全国卫生信息化舆情监测周报 (第六三六)

北京市卫生健康大数据与政策研究中心 2025年8月8日

本期导语:

本期周报共收集3篇卫生健康大数据与政策研究相关信息,时间 从 2025 年 8 月 2 日到 2025 年 8 月 8 日, 监测范围包括全国主流媒体 及政府网站等。

- 一、信息目录
- 1. 推动人工智能、大数据等技术应用于医保

(中国科技网)

2.2025 全国智慧医保大赛正式启动

(央广网)

3. 智慧北京 机器人"上岗"超百场景

(北京日报)

- 二、具体内容
- 1. 推动人工智能、大数据等技术应用于医保

来源:中国科技网

链接:

http://www.ce.cn/cysc/newmain/yc/jsxw/202508/t20250804 242 9889. shtml

主要内容:

推动人工智能、大数据等技术应用于医保 2025-08-04 来源:中国科技网

"长三角三省一市的医保数据经脱敏处理后,将在全封闭的可信空间,供决赛团队进行模拟实操。"在8月1日国家医保局召开的2025全国智慧医保大赛新闻发布会上,国家医保局副局长黄华波介绍,除了医保系统内数据,上海市还将提供部分透明脱敏公共基础数据,研发团队在大赛可信数据空间将获得高质量、高水平、丰富的跨行业融合数据。

近年来,国家医保局持续推动人工智能、大数据等技术在医保领域的应用,推动基金监管从"人海战术"向"智能精准"转变。医保智能监管系统的建设,正在助力基金监管的关口前移。例如,"异常住院""医保药品倒卖""重点药品监测"等大数据分析模型能够精准锁定违法违规行为;医保、卫健、药监等部门共享定点医药机构违规人员的"驾照式记分",形成了监管合力······

医保信息数据涵盖了全国 13.3 亿参保人、5000 万家用人单位、114 万家医院药店、1.79 万家药耗企业、37.6 万个药品耗材的医保相关信息,支撑着全国每年约 3 万亿元、100 亿人次医保费用的收入、支出和实时结算。

国家医保局大数据中心主任付超奇表示,这些数据是全国质量最好、覆盖面最广、标准最统一的行业数据之一,与经济社会发展高度同构。

黄华波表示,为了充分挖掘医保数据要素的潜在价值,推动数据要素与实体 经济融合发展,2025全国智慧医保大赛采用"不设赛道、只分领域"的开放模 式,面向医疗健康、创新药物研发、金融保险、政务服务、学术研究等十多个领 域设置比赛内容。

在大赛中,参赛者获得的是患者真实就医、结算、基金运行、药品耗材使用 等真实数据,而不是虚拟的理想化场景,参赛方案必须考虑区域协同、政策适配、 资源优化、流动人口服务等现实挑战,这为方案的可行性、实用性打下基础。

"这是首次跨区域汇集医保数据,也是首次尝试医保数据与医保以外的数据 跨行业融合。"黄华波说,这将有助于医保与其他行业之间实现数据的互联互通, 进一步吸引医疗机构、科研院所、高校、企业研发中心等共同参与,推动医保数 据赋能千行百业。 打破数据孤岛的探索使得融合分析成为可能,大赛平台为人工智能、大数据分析、隐私计算、区块链等前沿技术的创新应用提供了更全面的"演练场"。

"参赛项目如果希望在上海实现落地转化,将获得安全合规的本地医保数据验证环境和算力资源。"上海市政府副秘书长、上海市医保局局长夏科家表示,团队可以在上海开展算法优化、模型调试和本地适配等技术转化工作,还将获得与在沪企业、孵化器、产业园区和投融资机构对接的机会,加快创新成果从实验室转化应用的步伐。

夏科家介绍,上海已"跨界"抽调上海市医保局、上海市数据局、中国信通院上海工创中心等单位的专业力量,组成了涵盖医保、医疗、创新医药、信息技术和数据安全技术等领域专业人员的筹备队伍,充分利用浦东新区现有的可信数据空间,为医保数据创新项目孵化、转化按下"快捷键"。

2. 2025 全国智慧医保大赛正式启动

来源: 央广网

链接:

https://health.cnr.cn/yg/20250804/t20250804_527300930.shtm

主要内容:

2025 全国智慧医保大赛正式启动 2025-08-04 来源: 央广网

央广网北京 8 月 4 日消息 (记者 郭彦伟 实习记者 熊峻渝)记者从国家医保局获悉,2025 全国智慧医保大赛已于近日正式启动。

参赛主体方面,本次大赛以团队为主体申请参赛。团队成员可以来自: 医保部门在内的各地各级政府部门、药品耗材集中招采机构、定点医药机构、企业、高校、科研院所、学协会等各类机构。

每个参赛团队成员(含团队负责人)不少于 2 人,不多于 5 人,同一团队成员可来自不同机构。同一人只能参加一个团队。同一机构可授权多人参加多个团队。每个团队只能提交一个参赛项目。

在参赛领域方面,为充分激发各类主体的创新活力,本次大赛秉持开门办赛的理念,未落地的项目与已落地的项目均可参赛。为更好地释放医保数据价值,赋能千行百业,本届大赛"不设赛道,只分领域",具体划分如下:创新药物研发/上市后真实世界研究/药械综合价值评价领域;医疗健康领域;金融保险和平台经济领域;政务服务领域;学术研究领域;医保经办服务领域;医保智能监管领域;长期护理保险领域;民生服务保障领域;网络和数据安全领域;创新拓展医保数据赋能的其他领域。

据悉,大赛采用网络报名方式,参赛团队可于 2025 年 8 月 31 日 17 时前,通过大赛官网报名,进入"参赛报名"页面,填报基本信息,上传参赛承诺书 ("参赛报名"页面提供模板下载)扫描件,上传参赛授权书("参赛报名"页面提供模板下载)扫描件,进行报名。

在赛程安排方面,大赛分为初赛和决赛。其中,初赛阶段,报名审核通过的团队应于 2025 年 9 月 11 日 17 时前,登录大赛官网提交所有初赛材料。组办方在初赛材料提交截止时间后一定时间内组织初赛评审;决赛阶段分为两个环节,第一是决赛现场部署环节。组办方提供集中办公场地及软硬件环境。决赛参赛团队需提前 20 天进入集中办公场地,进行数据对接、系统部署、实际操作。第二是决赛评审环节。所有决赛参赛团队进行决赛现场演示及答辩。大赛最终将评选出一等奖、二等奖、三等奖及优胜奖若干名。

3.标题: 智慧北京 机器人"上岗"超百场景

来源:北京日报

链接:

主要内容:

智慧北京 机器人"上岗"超百场景 2025-08-05 来源:北京日报 吃饭时有机器人服务员和大厨;就医时有机器人拿药、配液甚至能协助医生 完成手术;学校里有机器人助教;公园里有机器人帮忙巡护树木······在北京,机 器人正在解锁越来越多的身份。

《北京市机器人产业创新发展行动方案(2023—2025年)》提出了"到2025年,培育100种高技术机器人创新产品、100种具有全国推广价值的应用场景"的"双百工程"建设目标。记者从市经信局获悉,2023年以来,本市共支持199种创新产品在134种场景内实现应用,覆盖工业制造业、商业服务、教育、医疗、农业、园林等11个领域。1

场景1 智慧医院





北京安贞医院通州院区的智慧药房。本报记者 曹政 摄机器人配药 两三分钟备齐

在北京安贞医院通州院区,患者在门诊取药时可以在自助机报到,也可以打 开手机蓝牙,走入药房附近"感应区域"内,医院小程序会自动弹出"取药报 到"提示。只需两三分钟的工夫,药房便把所有药备齐,提醒患者前来取药。

透过药房玻璃,并不见繁忙的药师,这是如何实现的?其实是机器人在帮忙。在药房里,数量仅次于药品的便是二维码了,地面上、货架上,甚至是药盒上都贴着码,这是专门给药房里一高一矮两款机器人"看"的。

记者探访时,正好赶上一款名为"达格列净"的药品补货。"系统如果发现自动发药机里的药品不够了,会提前给机器人发出补货的指令。"北京安贞医院药事部主任林阳说。补货指令发给身高两米左右的高个子机器人,它会立刻移动到药品周转区,从十几个货架、上千个药箱里准确无误地找到"达格列净",然后利用机械臂将药品所在的药箱抱下来,传送给小个子机器人。小个子不到一米高,但举起双臂能把药箱托举放到发药机的传送带上。患者到达药房取药时,药师只需扫一下单子上的码,药品就从药机里自动发出,沿着螺旋轨道直接滑到玻璃窗口。

通州院区的门诊药房里有900多种药品。"过去每个窗口都有一位药师,拿着处方一个一个拿。"20多年前,林阳刚刚进入门诊药房工作时,拣药全凭人力。为了让患者少等一会儿,她得把每款药在哪个架子、哪一层背下来。如今,安贞医院门诊药房陆续装上了各种自动化设备,人力省了、效率也越来越高了。

机器人配液 全程一气呵成

配液如今也由机器人完成。通州院区的静脉用药调配中心里,全自动配液机器人"接单"后,在无菌的环境下,三只机械臂各司其职,分别拿着药、针和液体,完成贴签、取药、混合药品等一系列工作。即使是玻璃安瓿瓶需要先切割掰掉盖子、西林瓶得先注射液体震荡混悬,它都一气呵成。

"平均每小时可以配 80 到 120 袋液。"静脉用药调配中心工作人员说,机器人配液的一大优势就是标准化。操作过程中,每个环节机器人都会拍照记录,甚至连每瓶药品的残余量都称重记录下来。

配好的液也不用由人工送到病房,通州院区有专门的智能物流传输系统,就像给药品等建了一条"地铁",在护士站、药房等点位设站。静配中心门口就有一站,药师们将配好的药品装入小车,输入目的地,它便沿着电动轨道快速直达病房了。

除了抓药、配液,机器人还走进了安贞医院的手术室,成为医生的助手。"目前,安贞医院骨科、神经疾病中心、泌尿外科已经开始手术机器人辅助手术,导管室也将使用冠脉介入机器人。"北京安贞医院医学工程处处长董继伟透露,该院已建设了智能药房、智能耗材库、智能手术室、智能导管室等。

数说

北京安贞医院梳理了自动化生产、巡查和运输、手术、康复、理疗等 8 类 67 种应用场景需求,公开征集并筛选 21 家企业 33 款产品。目前已有 28 款产品入院试用、1 款手术耗材运输机器人按需定制开展攻关。

场景 2 聪明课堂

机器人助教 讲课答疑有求必应



北京市第三十五中学课堂上使用机器人。采访对象 供图

"分析一下老舍的作品风格""老舍先生的作品有三大鲜明特点,第一他特别擅长北京口语写作······"

这场对话发生在北京市第三十五中学的学生和机器人之间。无论是课堂上帮助老师讲解课本的延伸知识,还是课下为学生解答各种问题,机器人都有求必应。 "对于小学生而言,机器人主要是陪着做游戏;对于中学生,机器人可以陪伴学 习、解答问题。"北京市第三十五中学科技教育中心主任杜春燕介绍,不论是智能科技类的课程,还是语、数、外等传统课程,机器人都参与了进来。

这款只有一米多高、长得很可爱的教育机器人有个强大的"大脑"。"它装载的睿云教学大模型沉淀了二十余年的教学、教研数据,能精准理解教育场景的需求。"为机器人配上"最强大脑"的北京尚睿通教育科技公司副总经理彭守业说。

杜春燕发现,有了机器人,学生们的学习热情一下子被调动起来了,更有积极性。"有一次历史课,机器人在给答案的同时,还向我们展示了整个的思索过程。"戴佳彤同学说,看到了机器人的思维方式,对她思考问题也有借鉴意义。

不久前,老师们带领该校人工智能社团的学生们,在两个月的时间里,对一台配送机器人进行升级。如今,大家在手机上就能把机器人叫来,下达各种任务,配送过程中还会通过微信提醒对方。在杜春燕看来,这种可以随手触摸的人工智能课堂,在青少年时期给孩子们"种"下一颗兴趣的种子,启迪未来的学习和工作。

数说

市经信局已经会同市教委先后在本市 14 所中小学部署了 38 台机器人,联合打造了"机器人老师"和传统老师共同授课的场景,并梳理了涵盖 4 家企业、18 款产品的教育场景产品清单。

场景 3 园林养护



玉渊潭公园里的巡护机器人与无人驾驶巡检车。 本报记者 曹政 摄



玉渊潭公园湖面的智能保洁船。本报记者 刘平 摄 巡护机器人 实时监测树木虫害

晨曦微露,玉渊潭公园的湖面上浮着薄纱般的雾。晨练的游客间,一米高的园林巡护机器人走走停停,它特意走到樱树、海棠等树木前停下,转动摄像头,留下了一组照片。

"它是在检查这些重点树木的病虫害发生的情况。"玉渊潭公园科技信息科工作人员吴迪向记者展示了机器人刚刚拍下的照片:除了树干的照片,机器人的摄像头还会放大拍摄不同位置的树叶,连叶片上的纹路都能看清。这些照片会第一时间上传到后台,再通过模型分析树木是否存在病虫害,一旦发现问题就会提交给工作人员进行处理。

玉渊潭公园以樱花著称,这些樱树的养护格外关键,巡护机器人的出现帮了园艺工人的大忙。巡护机器人有6个摄像头,可以看到前后左右的画面,同时具备热成像温感功能,可第一时间识别出烟、火。同时,还配备了多个毫米波雷达、激光雷达,行驶过程中可以避开障碍物。

研发这款机器人的深研科技机器人技术经理常学民说,除了检查树木的病虫害,巡护机器人每天在玉渊潭公园里还承担着检查路灯是否有损、垃圾桶的垃圾是否满了等任务,一旦出现情况就会向工作人员发出提醒。

清扫机器人 可自主识别垃圾

当巡护机器人拍摄巡查的时候,清扫机器人和无人驾驶巡检车恰好与其擦肩而过。记者注意到,玉渊潭的清扫机器人相当于一个大号的扫地机器人,但它具备自主识别垃圾的功能,如果它发现了路上有大片垃圾,会先过去"捡"起来,然后再按照常规路线进行清扫。无人驾驶巡检车与无人驾驶快递配送车大小一样,既能对不文明行为进行提示,又相当于移动的应急点,车上有急救包等物资。

玉渊潭公园还首次使用智能保洁船来进行水面清理,极大提升湖面清洁效率。

吴迪说:"玉渊潭公园面积大,生态资源丰富,如果完全靠人力,很难兼顾, 因此我们就突破管理模式,把创新智能化应用作为服务市民游客的新举措。"

数说

据介绍,2024年玉渊潭公园成为北京市首家"机器人+园林"创新应用场景试点单位。试用期间,机器人企业先后分3批进园测试。目前,在园测试过的共有18家企业、23台机器人,这些机器人在园内形成了清洁清扫、绿化养护、生态监测、智慧巡检、问询导览、水面救援六大应用场景。

场景 4 AI 大厨



机器人"圆虎"正在摊煎饼。本报记者 邓伟 摄 煎饼机器人 三分钟摊出一套

和面、摊饼、打蛋、撒葱花、翻个儿、刷酱······一系列熟练操作下来,3分钟左右,冒着热气的煎饼从窗口递了出来。摊煎饼的不是从业多年的老师傅,而是位有着四轴机械臂的机器人。

今年开始,名为"圆虎"的机器人在北京多个医院、交通枢纽等的 20 多个点位上线营业。虽然是极其常见的煎饼,但讲究不少:煎饼厚薄、软硬、酱是否均匀……对于机器人"大厨"来说,都是重重考验。

"这一台机器人身上有一万多个零件,涉及和面等 20 个操作单元。"研发这款机器人的北京大虎智源科技公司 CEO 王天慈说,因为机器人不能像人类一样准确把握火候、软硬,所以有一半的研发时间都是在调试。

就以最简单的和面为例。摊杂粮煎饼时,如果使用提前混合好的面浆,那么桶里的面浆就会出现上下分层和沉淀,每张煎饼厚薄、味道都不一样。技术人员多次跑到天津学习,回到北京后又反复调试,最终机器人在制作时通过重量传感器,精准搭配固定分量的面粉和水。如此一来,摊出来的煎饼更薄,口感味道更接近天津的煎饼。

成本问题一直是很多摊煎饼、煮咖啡的相似机器人所面临的问题。机械臂是这类机器人的最重要零部件,像一些煮咖啡机器人使用的六轴机械臂的价格需要两万元左右。技术团队选择自研更适合摊煎饼的四轴机械臂,最终成本降低到3000元左右。

数说

北京的 20 多个机器人煎饼摊,一天能摊 600 套左右的煎饼,在一些医院、交通枢纽等餐厅较少的点位,一天就能卖八九十套。煎饼机器人即将入驻位于亦庄的机器人主题餐厅——"机器人焰究所",为市民带来一场融合科技与美食的沉浸式体验。本报记者 曹政